

‏07 אוקטובר 2008 
לכל מאן דבעי,
הנדון: לטייל עם עמותת "ארץ נהדרת"
"ארץ נהדרת" היא עמותה א-פוליטית, אשר נוסדה בשנת 2006 על ידי ד"ר עוזי לנדאו וחברים נוספים, במטרה לחדש בציבור את חוש הכיוון היהודי ציוני שנראה כי היטשטש עד מאוד, להסיר את הספקות בשאלת זכותנו על הארץ, להחזיר את תחושת שותפות הגורל והערבות ההדדית ולהשיב את תמימות הדעים והוודאות כי הציונות היא מעשה של צדק היסטורי.

כיום פועלת העמותה באמצעות איתור קהלי יעד, והבאתם לטיולים ברחבי הארץ, עם דגש על אתרים שהציבור ברובו אינו מודע לערכם ההיסטורי. 
יתרונה של העמותה הוא כפול: יתרון ערכי ויתרון כלכלי.

טיולי ארץ נהדרת צריכים להכיל את "תו התקן" של העמותה: פתיחת התנ"ך (סיפור מן המקורות הקשור לאתר בו מבקרים); סיפור נפלאות ההתיישבות הציונית החדשה (לרבות מורשת קרב); מפגש עם תושבי המקום (עדיף לא אנשי ציבורי אלא דמויות אותנטיות, להסרת דעות קדומות).

מאליו יובן כי הסיור עצמו צריך להיות אטרקטיבי, באופן שיעורר את רצונו של הציבור לקחת בו חלק.
מלבד יתרונה הערכי בתוכן הסיורים שמעמידה העמותה, לעמותה גם יתרון כלכלי משמעותי. 

יתרונה היחסי של העמותה אל מול חברות טיולים ו/או סוכני תיירות הפועלים כיום בשוק הינו כפול:  סבסוד ישיר – העמותה מסייעת בסבסוד עלות מרכיב ההדרכה בסיור; סבסוד עקיף – לרשות העמותה עומדים כניסות לאתרים  באזור ירושלים, גוש עציון ורמת הגולן במחירים מוזלים עד כדי כניסות חינם - בכך מצליחה העמותה להעמיד לרשות הציבור סיורים בעלות הזולה משמעותית ביחס לסיורים מקבילים המוצעים כיום על-ידי חברות הטיולים השונות.

כל קבוצה שמטיילת עימנו נדרשת להעביר רשימת פרטי המטיילים, לרבות כתובת מייל, על מנת שנוכל לעדכן את המטיילים בפעילות עתידית שלנו.

מדריך אשר מדריך ומנחה את הקבוצה, נדרש לעמוד ב"תו תקן" של העמותה מבחינה הדרכתית, ללבוש את חולצת "ארץ נהדרת" ולהכיר את העמותה ומטרותיה.

בתקווה לשיתוף פעולה פורה ומפרה.
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